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 مـمـدمة:

تعد الضرٌبة أهم الموارد الهامة لتموٌل الموازنة العامة للدولة ومظهرا من مظاهر 

سٌادتها ففرض الضرٌبة كحك لإصدار العملة وإلامة العدالة وحفظ النظام ومن ناحٌة ثانٌة 

تستعمل الدولة سلطاتها الماهرة لتحصٌل تلن الضرابب و ٌتم دفع الضرٌبة ؼالبا دون أن 

مال هذه السلطة ومن هذا المنطلك ٌمكن تعرٌؾ الضرٌبة أنها التطاع تضطر الدولة لاستع

جبري تموم به الدولة لصد تؽطٌة الأعباء العامة وتوزٌع هذه الأعباء أو الإٌرادات ،حٌث 

تعتبر من ألدم وأهم المصادر المالٌة للدولة نظرا لضخامة الأموال التً توفرها الخزٌنة العامة 

ها بتزاٌد حصتها فً هٌكل الإٌرادات العامة فمد احتلت الضرابب للدولة ولد تزاٌدت أهمٌت

حٌزا كبٌرا من الدراسات الاجتماعٌة ،المالٌة والالتصادٌة  فأصبحت بذلن محل اهتمام رجال 

الفكر المالً سعٌا منهم لإٌجاد حلول للأزمات المالٌة الالتصادٌة التً أصبحت حل أو أداة من 

لة التً تؤثر بشكل مباشر على التصاد الدولة ونظرا للأهمٌة التً أدوات السٌاسة المالٌة للدو

تتصؾ بها الضرٌبة فً مختلؾ المجالات الجبابٌة أصبح العلم بهذا الموضوع علما لابما فً 

 كل ألطار العالم.

 تطور تارٌخً للضرٌبة:

هنان علالة وطٌدة بٌن الضرٌبة والسلطة السٌاسٌة عندما كانت البشرٌة فً 

البدابٌة لم ٌكن للإنسان حاجٌات مشتركة وواضحة وإلى وجود لابد ٌمود وٌوجه  أطوارها

أفراد هاته الجماعات أو المبابل وٌحمك لهم عددا من الحاجٌات العامة الضرورٌة والشًء 

 المهم فً المجتمع هو تحمٌك الأمن والدفاع.

عامة التً لا إن تعدد حاجٌات الفرد وتنوعها أدى إلى ظهور ما ٌسمى بالحاجٌات ال

ٌمكن لأي فرد تحمل نفماتها لوحده مما استدعى وجود مجلس لبٌلة ٌموم بتنظٌم الحٌاة داخل 

المبٌلة ومع تزاٌد مسؤولٌات أصحاب السلطة العلٌا )ملن ،أمٌر،سلطان ...( نتٌجة لزٌادة النفوذ 

ٌة وإلى تمدٌم ومساحة الإللٌم وحاجته لتوفٌر الأمن الداخلً وحماٌته من الاعتداءات الخارج

عدد من الخدمات العامة كالفصل فً المنازعات من خلال إنشاء المحاكم ،إزالة الممامة وشك 

الطرق وؼٌرها من الخدمات أصبحت الأموال الاختٌارٌة التً ٌمدمها الأفراد فً صورة هداٌا 

 ومساهمات ومساعدات شخصٌة ؼٌر كافٌة لتموٌل النفمات العامة المتزاٌدة .

عض الفرابض الاختٌارٌة تحولت بفعل التدرج والعادة إلى فرابض إجبارٌة كما أن ب

إضافة إلى تحول بعض أنواع الرسوم إلى فرابض بدون ممابل كالضرابب ؼٌر المباشرة 

 وأهمها الرسوم الجمركٌة.

ثم جاءت بعد ذلن مرحلة فرض الضرابب المباشرة والتً فرضت لأول مرة على 

لترا فتم تمسٌم الدخل بموجبها إلى عدة فروق وطبمات ولد ظهرت دخل الفرد كما حدث فً إنج

الضرابب فً حضارات عدٌدة ولدٌمة كحضارة واد النٌل و واد الرافدٌن ،فكانت تتمثل فً 
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عدة أشكال إلا أنه فً العصر الٌونانً دخلت الضرٌبة فً شكل أوسع ففرضت على السلع 

رومانً فرض الضرابب على المحاصٌل والمحاصٌل الزراعٌة والمبٌعات وعرؾ العصر ال

الزراعٌة والسلع التجارٌة التً ظلت إلى لرون طوٌلة تعتبر عملا من أعمال السٌادة إلا أن 

تمنٌة الضرابب تطورت فً أوروبا بعد مرورها بمراحل مختلفة وكانت تعد فً كل مراحلها 

 مصدرا مهما لتؽطٌة نفمات الدولة.

الولت الحاضر لم تعد مجرد معونات مالٌة ٌطلبها ابتداء من المرون الوسطى وحتى 

الملن من الإلطاع والكنٌسة من الدولة وعند الحروب ٌلجأ إلٌها لتموٌل النفمات المتزاٌدة عن 

طرٌك مجلس الشعب على إثر ذلن بدأت ولادة المانون الضرٌبً الذي لعب دورا هاما فً 

م الضرابب التً فرضت فً المرون تطور النظام البرلمانً البرٌطانً والفرنسً ومن أه

الوسطى ضرٌبة الرٌع العماري والتً كانت تتخذ من إنتاج الأراضً الزراعٌة وعاء لها 

وكانت تعتبر الأرض هً مصدر الثروات كما كانت الالتطاعات واسعة لدرجة أنها تشمل 

بأهمٌة  18و 17مماطعات وأجزاء كبٌرة من المدن ولهذا نادي بعض الالتصادٌٌن فً المرن 

ضرٌبة الأرض وتفضٌلها على ضرٌبة التجار والحرفٌٌن لأن الأرض إضافة إلى أنها مصدرا  

للثروة فإن المزارع هو الذي ٌتحمل عبء الضرٌبة فً النهاٌة ومع نمو الصناعة والتجارة 

إلى جانب نشاط الزراعة أصبحت الضرابب لا تفرض على الأراضً الزراعٌة فمط وإنما 

 صناعة والتجار.امتدت إلى ال

 

 مفـهـوم الضـرٌـبـة

 هنان عدة تعارٌؾ للضرٌبة من بٌنها ما ٌلً:       

الضرٌبة على أنها: " التطاع GASTON JEZعرؾ الفمٌه الفرنسً ؼاستون جاز  أولا(

 نمدي تفرضه السلطة على الأفراد بطرٌمة نهابٌة وبلا ممابل بمصد تؽطٌة الأعباء العامة".

الضرٌبة على أنها: " التطاع نمدي  LUCIEN MEHLعرؾ الأستاذ لوسٌان مال ثانٌا( 

تفرضه السلطات العامة على الأشخاص الطبٌعٌٌن والاعتبارٌٌن وفما لمدراتهم التكلٌفٌة بطرٌمة 

 نهابٌة وبلا ممابل بمصد تؽطٌة الأعباء العامة، ولتحمٌك تدخل الدولة".

ٌبة هً فرٌضة نمدٌة ٌتحملها المكلفون بصورة نهابٌة الضر»وعرفها أحمد زهٌر شامٌة  ا(ثثال

 دون ممابل وهً أداة مالٌة تلجا إلٌها الدولة لتحمٌك أهدافها".

وهنان من عرفها: " الضرٌبة هً التطاع نمدي ذو سلطة دون ممابل، منجز لفابدة  (رابعا 

 الجماعات الإللٌمٌة، أو لصالح الهٌبات العمومٌة )الدولة( "

 تعرٌؾ شامل:  خامسا(



3 
 

من جبرا ** تعرؾ الضرٌبة على أنها: "خدمة مالٌة أو تأدٌة نمدٌة تفرض على الأفراد 

من أجل تؽطٌة النفمات العامة وتحمٌك الأهداؾ نهابٌة وبصفة دون ممابل السلطات العامة 

المحددة من طرؾ الدولة وٌعتبر تحدٌد الضرٌبة نسبتها، وطرق تحصٌلها من اختصاص 

 ."تشرٌعٌةالسلطة ال

** ٌمكن تعرٌؾ الضرٌبة على أنها: " عبارة عن أداء نمدي مباشر ٌدفعه الأشخاص جبرا 

للدولة، أو إحدى الهٌبات العامة المحلٌة بصفة نهابٌة، مساهمة منه فً تحمل جزء من 

 التكالٌؾ والأعباء العامة دون أن ٌعود علٌه نفع خاص ممابل دفعه".

 الخصابص التالٌة للضرٌبة:من خلال هذا ٌمكننا استخراج 

إذ أن فً العصر الحدٌث تجبر الضرٌبة فً صورة نمدٌة، و ذلن الضرٌبة أداء نمدي: أولا(

تسهٌلا من ناحٌة التصرؾ فٌها و لم ٌعد ٌمتصر التطبٌك العٌنً على السلعة فً مجال تحصٌل 

 الضرٌبة محصورا على الضرابب المفروضة على المنتوج الزراعً.

أي أن الأفراد مجبرٌن على دفع الضرابب و مكرهٌن على دفعها،  ئب تدفع جبرا:الضراثانٌا(

و هذا الإجبار ٌعبر على سٌادة الدولة على إللٌمها، و هو شكل من أشكال التضامن 

الاجتماعً، إلا أنه لا ٌعنً جبرٌة الضرٌبة و جواز فرضها و تحصٌلها دون ضوابط لانونٌة 

ضرٌبة بمانون و تلتزم الدولة بمراعاة أحكام هذا المانون، و بل على العكس ٌلزم أن تصدر ال

إلا كان عملها ؼٌر مشروع، ٌحك للأفراد التظلم منه أمام الجهات المضابٌة أو الإدارٌة 

المختصة، كذلن فإن منصب الجبر فً الضرٌبة لا ٌنفً المبدأ الدستوري الماضً بضرورة 

رابب و على إمكانٌة فرضها بواسطة الجهاز موافمة الشعب الممثل فً نوابه على فرض الض

 التنفٌذي لوحده.

أي أن دافع الضرٌبة لا ٌحصل على اي ممابل خاص ممابل  الضرٌبة تدفع بدون ممابل: ثالثا(

دفعه الضرٌبة وإن كان هذا لا ٌنفً أن الفرد ٌنتفع بالخدمات العامة التً تمدمها الدولة بواسطة 

باره فردا فً الجماعة ولٌس باعتباره ممولا للضرابب ودفعه بلا المرافك العامة المختلفة، باعت

 ممابل ٌعنً أنه لٌس له الحك فً أن ٌطالب بممابل مكافا من خدمات لما دفعه من الضرابب.

حٌث تلتزم الدولة برد لٌمتها إلا إذا تم دفعها بصورة ؼٌر لانونٌة  الضرٌبة تدفع نهائٌا: رابعا(

جة حكم لضابً باعتباره لم ٌكن ملزما بدفعها أساسا، وفً هذا أو نتٌجة خطأ مادي أو نتٌ

تخلؾ الضرٌبة عن المرض العام الذي تلتزم الدولة برده لمكتتبه، وفً أؼلب الأحٌان ٌدفع 

فوابد عن المبالػ المكتتب بها والضرٌبة لا ترد ولو لم ٌتم الإنفاق أو لم ٌستفد الشخص من 

 خدمات الدولة خلال تلن السنة.

 الضرٌبة تمكن الدولة من تحمٌك النفع العام والوفاء بممتضٌات سٌاستها العامة: سا(خام

فالدولة أو الهٌبات المحلٌة تحصل على حصٌلة الضرابب بالإضافة إلى ؼٌرها من الإرادات 
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العامة بؽرض تحمٌك منفعة عامة، أي من أجل المٌام باستخدامها لمصارٌؾ الإنفاق العام الذي 

ٌام به لتحمٌك منافع عامة للمجتمع و فً تحمٌك أؼراض التصادٌة و اجتماعٌة لا ٌترتب عن الم

شن فً نفعها العام، كحماٌة الصناعة الوطنٌة، إلرار رسوم جمركٌة أو تشجٌع الادخار و الحد 

 من الاستهلان لتعببة الفابض لأؼراض التنمٌة الالتصادٌة. 

 المواعد الأساسٌة الضرٌبة

الممصود بها أن ٌكون العبء الذي ٌتحمله الأفراد بدفع الضرٌبة متناسبا مع  لاعدة العدالة:

لدراتهم المالٌة وكان الاتجاه السابد فً أول الأمر فً تصور العدالة أنها وجوب الأخذ بنسبٌة 

الضرٌبة على أن تكون النسبة مختلطة من المادة الخاضعة للضرٌبة دخلا أو ثروة واحدة وهذا 

ر هذه المادة إلا أنه فً العصر الحدٌث تخلى علماء المالٌة عن فكرة نسبٌة مهما بلػ ممدا

  الضرٌبة إلى فكرة أخرى هً تصاعدٌة السبب.

الممصود بها أنها عندما تفرض الضرٌبة وٌحدد معاد تحصٌلها بموجب لانون لاعدة الملائمة: 

ولات المناسبة للشخص المالٌة ٌجب أن تأخذ بعٌن الاعتبار أحوال الممولٌن وأن تختار الأ

 الذي ٌدفع الضرٌبة ومن بٌن هذه الأولات عندما ٌحصل فٌها على دخله. .

شن وأن الدول تموم بتحصٌل الضرابب عن طرٌك عمال الضرابب  لا لاعدة الالتصاد:

تتحمل نفمات تتمثل فً الأجور التً تدفعها للموظفٌن المابمٌن على تحصٌل الضرٌبة وعلٌه 

 أن تملص من حجم هذه النفمات حتى تحمك إٌرادا كبٌرة.ٌجب على الدولة 

تمتضً هذه الماعدة على نحو ما ٌذكر آدم سمٌث أن تكون الضرٌبة على سبٌل  لاعدة الٌمٌن:

الٌمٌن والتجدٌد وأن تكون معلومة وواضحة دون ؼموض أو إبهام وذلن بأن ٌكون سعر 

جباٌتها وكل ما ٌتصل بها من أحكام الضرٌبة ووعاؤها ونصابها وموعد استحمالها وكٌفٌة 

واضحا ومعروفا وبصورة مسبمة بالنسبة للمكلفٌن والهدؾ من ذلن أن ٌكون المكلؾ متٌمنا 

بمدى التزامه بأدابها بصورة واضحة لا المٌاس فٌها ومن ثمة ٌمكنه أن ٌعرؾ مسبما مولفه 

 لمانونٌة المتعلمة بهاالضرٌبً من حٌث الضرابب الملزم بأدابها ومعدلها وكافة الأحكام ا

 مفهوم النظام الجبائً

 له مفهومان فً التشرٌع الجزابري:

مجموعة المواعد المانونٌة والفنٌة التً تنظم الالتطاع الضرٌبً فً  وتعنً المفهوم الضٌك:

 مراحله المتتالٌة من مرحلة التشرٌع إلى مرحلة التحصٌل.

فً كافة العناصر الإٌدٌولوجٌة والالتصادٌة بمعنى مجموعة الأفكار  ٌتمثللمفهوم الواسع: ا

المؤسسة على تصورات فلسفٌة تهدؾ إلى تحمٌك طموحات ممصودة والتً ٌؤدي تفاعلها مع 

 بعض إلى كٌان ضرٌبً معٌن 
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 أسس النظام الجبائً: 

 الأسس المانونٌة للنظام الجبائً الجزائري: ❖

بما أن الضرٌبة التطاع ٌجري بالطرق الجبابٌة من طرؾ السلطة العامة، إذا هً رمز السٌادة 

ن المانون وحده هو أساس علٌه فإة من اختصاص السلطة التشرٌعٌة، وحٌث تعتبر الجباٌ

( تمنٌات التشرٌع 1الذي ٌستمد أساسه من الدستور، فهو ٌموم على الموانٌن التالٌة:فرضها، و

 ( لوانٌن المالٌة.2الجبابً، 

وضع المشرع الجزابري ست تمنٌات و لواعد لحساب  : الجبابًتمنٌات التشرٌع  1 (1

 : التالٌةالضرٌبة و طرق تصنٌفها و تحصٌلها و هً الموانٌن 

المؤرخ  101-76صدر بموجب الأمر  الرسوم المماثلة:لانون الضرابب المباشرة و .1

 .09/12/1976فً 

المؤرخ فً  104-76المباشرة: صدر بموجب الأمر لانون الضرابب ؼٌر  .2

09/12/1976. 

المؤرخ فً  102-76لانون الرسم على الأعمال: الصادر بموجب الأمر  .3

09/12/1976. 

 .09/12/1976المؤرخ فً  105-76لانون التسجٌل: الصادر بموجب الأمر  .4

 .09/12/1976المؤرخ فً  103-76لانون الطابع: الصادر بموجب الأمر  .5

المؤرخ فً  21-01لانون الإجراءات الجبابٌة: صدر بموجب المانون  .6

منه أنشا  40من خلال المادة  2002المتضمن لانون المالٌة لسنة  22/12/2001

، هذا المانون أراد 200إلى المادة  41من  وتضمن الموادلانون الإجراءات الجبابٌة 

ٌة الموجودة فً الموانٌن من خلاله المشرع الجبابً توحٌد كل الإجراءات الجباب

 الخمس التً سبك ذكرها.

وظروؾ فً تعدٌل دابم حسب المتطلبات الالتصادٌة، السٌاسٌة، الاجتماعٌة  وهً لوانٌن

 الجرابد الرسمٌة طوال السنة. وتصدر بموجب المكلؾ

والتمنٌات مختلؾ الإجراءات  وٌحتوي علىٌصدر لانون المالٌة كل سنة  لوانٌن المالٌة: (2

بالجباٌة، الخاصة بسنة الصدور، فتأتً بمختلؾ التعدٌلات الهامة فً مجال  مةالمتعل

استحداث الضرابب IRG- IBS –TVA. 1991الضرٌبة، مثلا: لانون المالٌة لسنة 

 مثل
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 الأسس التنظٌمٌة للنظام الجبائً الجزائري: ❖

مسؤولٌة الإداري الذي تناط به فً الإدارة الجبابٌة بوجه عام وهً ذلن الجهاز الفنً و تتمثل

التمنٌنات الخاصة بالضرٌبة، أي حساب الضرٌبة، تصفٌتها وتحصٌلها، ومختلؾ الإجراءات و

تنفٌذ التشرٌع الجبابً، وهً هٌبات منتشرة على كافة أرجاء الوطن، كما أنها من حٌث 

ٌة، أما من تنظٌمها الإللٌمً تكون موحدة، بحٌث توجد مدٌرٌة للضرابب على مستوى كل ولا

 ( مصلحة التحصٌل.2( مصلحة الوعاء، 1الناحٌة التمنٌة فهً تنمسم إلى لسمٌن: 

تمثل فً مجموع الذي ٌلحة أوكلت الٌها عملٌة الوعاء، وهً مص مصلحة الوعاء: -1

المرالبة الخاضعة للضرٌبة، التً تستعمل كماعدة لتطبٌك تسعٌرة اجراءات التحدٌد و

الضرٌبة المادة التً  بوعاء وٌمصد لواجب تأدٌتها.خاصة لتحدٌد مبلػ الضرٌبة ا

تفرض علٌها الضرٌبة أو الموضوع الذي ٌكون محل فرض الضرٌبة فمد تكون أموالا، 

 رأسمال، أو دخل. فمن خلال دراستنا للمادة الخاضعة للضرٌبة 

ٌتعٌن ربط الضرٌبة ٌعنً تحدٌد المبلػ الذي )تحدٌد الوعاء(  ربط الضرٌبة :   -2      

على المكلؾ تسدٌده حٌث ٌستوجب على الإدارة الجبابٌة التحمك من أن كافة شروط 

الحادثة فرض الضرٌبة تنطبك على المكلؾ بالضرٌبة، وتتمثل هذه الشروط فً تحمك 

 وتحدٌد ممدارها ولٌمتها  ،لٌمة المادة الخاضعة للضرٌبةمع التأكد من  المنشبة للضرٌبة

(، والتً تتمثل فً الحصول ّ )مناسبة فرض الضرٌبة المنشبة للضرٌبةبالوالعة  ٌعرؾ-ا   

السنة بالنسبة للضرٌبة على الدخل أو تملن رأس المال بالنسبة للضرٌبة  على الدخل فً نهاٌة

ة للحدود الجمركٌة بالنسبة للضرابب الجمركٌة. وتحدٌد لحظة على رأس المال، وعبور السلع

الوجهة المانونٌة، إذ تبدأ مكلؾ بالضرٌبة له أهمٌة كبرى من لنشوء الدٌن الضرٌبً فً ذمة ا

 المداخٌل. المواعٌد المانونٌة فً تلن اللحظة التً تتحمك فً

أسلوبٌن أولهما التحدٌد الكٌفً، أما الأسلوب الثانً  تحدٌد المادة الخاضعة للضرٌبة ٌتضمن-ب

 .فٌتمثل فً التحدٌد ّ الكمً لوعاء الضرٌبة

على حجم الحصٌلة على طرٌمة تحدٌد الوعاء أو  الضرٌبً: ٌتولؾ*التحدٌد الكمً للوعاء 

لخاضعة منها تمدٌر لٌمة الدخل للضرٌبة حٌث أن هنان طرق مختلفة لتمدٌر لٌمة المادة ا

 التمدٌر بواسطة الإدارة أو تصرٌح الؽٌر. المباشر،التمدٌر ؼٌر 

الشخصٌة للمكلؾ بالضرٌبة وعلٌه  الظروؾار بعٌن الاعتب* التحدٌد الكٌفً: وهو أخذ 

 .ضرٌبة الشخصٌة والضرٌبة الحمٌمٌةٌجب التفرلة بٌن ال

و الممثلة فً لابض الضرابب و الذي ٌموم بتحصٌل مختلؾ  : التحصٌلمصلحة  -3

الضرٌبً بأنه  التحصٌلالضرابب كما له دور محاسب على مستوى المباضة.  ٌعرؾ 
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الإجراءات التً تؤدي إلى نمل دٌن الضرٌبة من ذمة المكلؾ مجموعة العملٌات و

 بالضرٌبة إلى الخزٌنة العمومٌة وفما للمواعد المانونٌة والضرٌبة المطبمة فً هذا الصدد.

 هٌكلة النظام الجبابً:

 تتمثل الإدارة الجبابٌة فً هٌكل ٌتكون من

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مركز الضرائب

الدصلحة الرئيسية 
 للتسيير 

الدصلحة الرئيسية 
 للمراقبة والبحث

الدصلحة الرئيسية 
 للمنازعات

مصلحة الإعلام  القباضة
 والاستقبال

مصلحة جباية 
 القطاع الصناعي

مصلحة جباية 
 البناءالقطاع 

مصلحة جباية 
 التجاريالقطاع 

مصلحة جباية 
 الخدمات القطاع 

البطاقات مصلحة 
 والدقارنات

البحث عن مصلحة 
 الدادة الضريبية

مصلحة 
 التدخلات

مصلحة 
 الاحتجاجات

لجان مصلحة 
الطعن والدنازعات 

 القضائية

التبليغ مصلحة 
 و الأمر بالدفع

مصلحة جباية 
الدهن القطاع 

 الحرة

 الدراقبةمصلحة 

مصلحة 
 الصندوق

 الدتابعةمصلحة 

مصلحة 
 المحاسبة
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هذا مدٌرٌات فرعٌة و 5تتكون من  ولابٌة(: مدٌرٌة)الدفلى مدٌرٌة الضرابب لولاٌة عٌن 

اص الإللٌمً المحدد للاختص 1998جوٌلٌة  12من المرار المؤرخ فً  39طبما للمادة 

 :ضرابب وتنظٌمها وصلاحٌتها وهًالمدٌرٌات الولابٌة للالجهوٌة وللمدٌرٌات 

 العمال )الموظفٌن(.فرعٌة للوسابل: تتكفل بالوسابل والمدٌرٌة ال -

 المدٌرٌة الفرعٌة للعملٌات الجبابٌة. -

 المدٌرٌة الفرعٌة للتحصٌل. -

 المدٌرٌة الفرعٌة للمنازعات. -

 المدٌرٌة الفرعٌة للنمابة الجبابٌة. -

جباية مصلحة 
النشاطات 
التجارية 
 والحرفية

مصلحة جباية 
الدمتلكات و 

 الدداخيل

 الدركز الجواري للضرائب

الدصلحة الرئيسية 
 للتسيير 

الدصلحة الرئيسية 
 للمراقبة والبحث

الدصلحة الرئيسية 
 للمنازعات

مصلحة الإعلام  القباضة
 والاستقبال

الجباية مصلحة 
 الزراعية

الجباية مصلحة 
 العقارية

البطاقات مصلحة 
 والدقارنات

 التدخلاتمصلحة 

 الدراقبةمصلحة 

مصلحة 
 الاحتجاجات

لجان مصلحة 
الطعن والدنازعات 

 القضائية

التبليغ مصلحة 
 و الأمر بالدفع

مصلحة 
 الصندوق

 الدتابعةمصلحة 

مصلحة 
 المحاسبة
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، مكتب لجان الطعن، مكتب الأمر فرعٌة مكاتب: مكتب المنازعات المضابٌة لكل مدٌرٌة ●

 التبلٌػ، مكتب الشكاوى               و

 لكل مكتب مدٌر. ●

 فً: والتحصٌل تتمثللها مصالح خارجٌة: مكلفة بالوعاء  ●

 مفتشٌة لبل التعدٌل" 13المفتشٌات )الوعاء( "بعٌن الدفلى  -

 لباضات لبل التعدٌل" 10)التحصٌل( "بعٌن الدفلى  المباضات -

أراد المشرع الجبابً ة للمصالح الخارجٌة للضرابب حٌث هنان تعدٌل جدٌد بالنسب -

هذا بالاعتماد على مركزٌة بب رؼبة منه فً الإصلاح المكثؾ وتطوٌر إدارة الضرا

ا مع العولمة لتحكم فً المصالح الخارجٌة و تماشٌاة والمصالح للوصول لأكثر فعالٌ

، و مراكز جوارٌه CDIتم إدماج المباضات و المفتشٌات فً مراكز الضرابب 

 .2003، و هذا بموجب لانون المالٌة لسنة CPIللضرابب 

بكل ولاٌة ٌختص بتسٌٌر الملفات الجبابٌة للممولٌن الخاضعٌن ٌتواجد مركز واحد فمط  ●

 ٌتجاوز ثمانٌة ملاٌٌن دٌنارمالهم والتابعٌن للنظام الحمٌمً أي أن رلم أع

من ق  1مكرر282وهم: حسب المادة  2022دج( لانون المالٌة لسنة 8.000.000)

 .ض م ر م

 الأشخاص المعنوٌة ما عدا الخاضعٌن للنظام الجزافً.-1

 أنشطة الترلٌة العمارٌة وتمسٌم الأراضً – 2

 لبٌع على حالهااستٌراد السلــع والــبضابــع الموجـهـة لإعـادة ا أنشطـــة-3

بالجمـــلــة، طــبــمــا ع على حالها، الممارسة حسب شروط البٌع إعادة البٌ –شراء  أنشطة-4

 من هذا المانون  224ام المنصوص علٌها فً المادة للأحــكــ

 الممارسة من طرؾ الوكلاء الأنشطة-5

مخابر التحالٌل  الممارسة من طرؾ العٌادات والمؤسسات الصحٌة الخاصة، وكذا الأنشطة-6

 الطبٌة

 أنشطة الإطعام والفندلة المصنفة-7

بعملٌات تكرٌر وإعادة رسكلة المعادن النفٌسة، وصانعً وتجار المصنوعات من  المابمون-8

 الذهب والبلاتٌن

 العمومٌة والري والبناء الأشؽال-8
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وكذا المكلفٌن التابعٌن للمركز الجواري الذٌن ٌطلبون الخضوع للنظام الحمٌمً بطلب  ●

 3ة المادلبل أول فبراٌر من السنة الأولى وٌصبح هذا الخضوع نهابً دون رجعة ٌودع 

 .  من لانون الإجراءات الجبابٌة

 انواع الانظمة الجبائٌة: ●

 النظام الحمٌمً:أولا( 

ٌخضع لهذا النظام بشكل إجباري أصحاب الأنشطة التجارٌة أو الخدماتٌة الذٌن ٌفوق رلم 

ملاٌٌن دٌنار جزابري مثل:  8(، HT مضافةالأعمالهم السنوي )خارج الرسم على المٌمة 

من  1مكرر 282تجار الجملة، الأشخاص المعنوٌون موزعو محطات الخدمات....... المادة 

 المباشرةلانون الضرابب 

( الأستاذ ......ٌلتزم الأشخاص الخاضعون لهذا النظام بمسن دفتر الٌومٌة، دفتر الجرد، دفتر 

 من المانون التجاري. 11-10-09أي أنه ملزم بمسن محاسبة مثلما نصت علٌه المادة 

 

 ملاحظة: 

ام ملٌون دج أن ٌخضع للنظ 08ٌمكن للمكلؾ بالضرٌبة الذي لا ٌحمك رلم أعمال ٌتجاوز 

الحمٌمً، بشرط أن ٌمدم طلب إلى مصلحة الضرابب ٌطلب من خلاله إخضاعه لهذا النظام 

من فبراٌر من السنة وٌكون هذا الطلب نهابً أي لا ٌمكن للمكلؾ الرجوع  لبل الأولوهذا 

 للنظام الجزافً.

 النظام المبسط:ثانٌا( 

ألؽً بموجب لانون  بعدما 2022النظام المبسط الذي أعٌد بعثه من خلال لانون الملٌة لسنة 

 8. ٌنتمً إلٌه المكلفون بالضرٌبة الذي لا ٌتعدى رلم أعمالهم السنوي 2015المالٌة لسنة 

ٌطبك هذا النظام على الأشخاص ؼٌر الخاضعٌن لنظام الضرٌبة الجزافٌة و ملٌون دج،

محضر لضابً –مهندس معماري –موثمٌن – )الاطباءالمهن ؼٌر التجارٌة مثل  مالوحٌدة. وه

ٌلتزم و م.ض م ر  من ق 1مكرر 282....( بشرط تمدٌم طلب الخضوع لهذا النظام المادة 

 الأشخاص التابعون لهذا النظام:

 بإعداد مٌزانٌة مختصرة.  -

 التكالٌؾ.إعداد كشؾ حساب مبسط للإٌرادات و -

 إعداد جدول الإهتلاكات. -

 حركة المخزون.جدول إعداد كشؾ المؤونات و -

 نظام الضرٌبة الجزافٌة الوحٌدة:ثالثا( 
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 ٌطبك نظام الضرٌبة الجزافٌة الوحٌدة على المكلفٌن بالضرٌبة الآتٌٌن:

بالنسبة للنظام الجزافً ٌخضع له كل الأشخــاص الــطــبــٌــعــٌـون والشركـات المدنـٌـة ذات 

وتجــارٌـا وحـرفـٌا، وكــذا التــعاونــٌات الطابع المهنً التً تمارس نشـاطـا صنـاعٌـا 

الحرفٌة والصناعات التملٌدٌة التً لا ٌتجاوز رلم أعمالها السنوي أو إٌراداتها المهنٌة السنوٌة 

 .2022صدر بموجب لانون المالٌة لسنة  دج8.000.000ثمانٌة ملاٌٌن دٌنار 

لانون  من 6مكرر  282، 1مكرر  282مكرر،  282هذا ما نصت علٌه أحكام المواد و

 الرسوم المماثلة.الضرابب المباشرة و

 ملاحظة:

أعطى المشرع الجبابً إلى المكلؾ بالضرٌبة الخاضع لنظام الضرٌبة الجزافٌة الوحٌدة  ●
إن لم ٌتجاوز رلم أعماله ثمانٌة ملاٌٌن دٌنار حسب نظام التمدٌر الحمٌمً، حتى والخضوع 

هذا لبل الأول إلى مصلحة الضرابب )الوعاء(، و ندج، ٌشترط أن ٌمدم طلبا بذل8.000.000
  فبراٌر من كل سنة.

●  

علٌها فً المواد  المحاسبة المنصوصالنظام الحمٌمً التابعٌن له ملزمون بمسن  ملاحظة: ●

، من المانون التجاري خاصة دفاتر المحاسبة الإلزامٌة والاختٌارٌة )دفتر 11، 10، 9

 فتر الصندوق، دفتر المسودة ..........( .الجرد،دفتر الأستاذ،د الٌومٌة، دفتر

 المنـازعـات الضـرٌـبـٌـة 

تعتبر الجزابر من دول العالم الثالث التً عرفت فٌها النفمات العمومٌة ارتفاعا 

عرؾ الالتصاد الوطنً صعوبات هٌكلٌة و  1986مذهلا خصوصا بعد الاستملال إلا أنه سنة 

تشرٌعٌة بسبب الانخفاض المتوالً لأسعار البترول والذي انجر عنه فمدان مبالػ ضخمة 

انٌة الدولة فً عجز دابم فاضطرت السلطات إلى المٌام بوضع )جباٌة بترولٌة( أولع مٌز

( )إصلاحات 92وبعد  92مخطط برنامج للاستمرار والتصحٌح الهٌكلً )النظام الجبابً لبل 

تنظٌمٌة وتشرٌعٌة التً تهتم بالتوازنات الكبرى هدفها تسرٌع النمو( الجزابر كانت فً حاجة 

الح العمومٌة وتحمٌك النمو الالتصادي والاجتماعً ماسة إلى الجباٌة العادٌة لتموٌل المص

خصوصا بعد التوجه الجدٌد الذي ٌلزمها بالتكامل مع النظام العالمً الذي ٌفرض الشفافٌة 

والعدالة فً تسٌٌر الجباٌة من جهة ولٌونة الإجراءات المتبعة من طرؾ المكلؾ والإدارة 

لأخٌرة خاصة بعد الإصلاحات الجبابٌة الجبابٌة على حد سواء من جهة أخرى وفً السنوات ا

( وكثرت التشرٌعات الجبابٌة والتعدٌلات بالإضافة إلى أنه أصبح المكلؾ بالضرٌبة 1992)

 ههاتٌموم بالتصرٌح هو بنفسه )نظام تصرٌحً( وعلٌه عدم استمرار الموانٌن ووجود فراغ فً 

هذا نشأ عنه ما ٌسمى الأخٌرة محاولة المكلؾ إخفاء جزء أو الكل من رلم أعماله كل 
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بالمنازعات الجبابٌة التً الر بوجودها المانون الجبابً والتً تثور بٌن المكلؾ والإدارة 

 الضرٌبٌة .

 الجبائٌة:تعرٌف المنازعة 

المنازعة بمجرد النطك بها ٌتبادر إلى ذهننا حصول خلافات بٌن طرفً النزاع 

الجبابً هذا النزاع الذي ٌتضمن مجموعة من المواعد المطبمة على الخصومة التً تثار بٌن 

المكلؾ بالضرٌبة والإدارة المختصة حول تحدٌد الضرٌبة المفروضة من جهة وتحصٌلها من 

 دان الجبابً لها معنٌٌن معنى واسع وآخر ضٌك فً المٌ أخرى المنازعةجهة 

  الواسع:التعرٌف  (1

ٌراد به مختلؾ الخلافات التً تنشأ بٌن المكلؾ بالضرٌبة والإدارة الضرٌبٌة حول 

فرض الضرٌبة وتحصٌلها وهو ما ٌأخذ به جانب كبٌر من الفمه الجبابً أٌن ٌعتبر المنازعة 

كل ما ٌنتج من خلاؾ بٌن المكلؾ بالضرٌبة والإدارة الضرٌبٌة والذي ٌمكن حله من  الجبابٌة

 لضابٌة.خلال إجراءات إدارٌة أو 

عرفها أندري هارتً مستشار فً مجلس الدولة الفرنسً أنها تشمل مجموع 

 النزاعات الناتجة عن تطبٌك لانون الضرابب.

"تلن التً تتنازع فً صحة أو  أما الدكتور زكرٌاء محمد بٌومً عرفها على أنها

شرعٌة ربط الجباٌة المباشرة ومهمة الماضً فً هذا الصدد هً البحث عما إذا كانت الجباٌة 

محل النزاع لد ربطت وفما للموانٌن واللوابح التنظٌمٌة وفً حالة إذا ما تبٌن عدم صحة أو 

 شرعٌة ربط الجباٌة فإنه ٌحكم برفعها كلٌا أو جزبٌا"

 ٌك:التعرٌف الض (2

ٌراد به تلن المنازعة التً تكون الإدارة الضرٌبٌة طرفا فٌها وتنشأ بسبب تطبٌمها 

للمانون الجبابً بصورة مباشرة على المكلفٌن بالضرٌبة والتً تتعلك بحصر المجتمع الجبابً 

  منهم.والفرد الجبابً وتحصٌلها 

 أنـواع المـنـازعـات الـجـبـائـٌـة 

 ً ٌتم الاستناد إلٌها ومن بٌن أنواع المنازعات الضرٌبٌة ما ٌلً:تنمسم وفك عدة معاٌٌر والت

 حسب نوع الجباٌة ●

 حسب المرحلة التً تمر بها الجباٌة  ●

 من حٌث الجهة التً تعرض أمامها هذه المنازعة ●

ووفك هذا المعٌار تنمسم المنازعات إلى متعلمة بالضرابب المباشرة  الجباٌة:حسب نوع   (1

"impôts direct المباشرة هً  المباشرة، فالضرابب" وأخرى متعلمة بالضرابب ؼٌر
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الضرابب ؼٌر المباشرة هً  ممابل، أماالتً تصٌب بشكل مباشر المال وتمتطع منه بدون 

 وتداوله.التً تصل إلى الدخل أو المال بطرٌمة ؼٌر مباشرة وهذا أثناء استعماله 

بالنسبة إلى هذا المعٌار تنمسم إلى منازعات  حسب المرحلة التً تمر بها الجباٌة:  (2

 مرتبطة بالوعاء الجبابً وأخرى مرتبطة بالتحصٌل الجبابً 

هً المنازعات التً تنشأ بٌن المكلؾ بالضرٌبة والإدارة  :الجبابًمنازعات الوعاء  

الضرٌبٌة حول لٌمة الوعاء الجبابً المتخذ كأساس لحساب لٌمة الجباٌة الواجبة الأداء من 

 المكلؾ بالضرٌبة.

 والملاحظ أنكل ما ٌرتبط بطرق التحصٌل الجبابً  فهً: منازعات التحصٌل الجبابًأما 

 الودي، فهذامنازعات التحصٌل الجبابً تنجر عن التحصٌل الجبري ولٌس التحصٌل 

الأخٌر ٌموم من خلاله المكلؾ بالإٌفاء بمٌمة الضرابب التً على عاتمه طواعٌة إلى 

منازعات التحصٌل الجبري فتنشأ بسبب امتناع المكلؾ عن سداد  ومٌة، أماالعمالخزٌنة 

 من لانون الإجراءات الجبابٌة.(154-153دٌونه اتجاه الخزٌنة العمومٌة )المادة 

 من حٌث الجهة التً تعرض أمامها هذه المنازعة:  (3

منازعات إدارٌة أو منازعات  نوعٌن، إماوفك هذا المعٌار تنمسم المنازعات الجبابٌة إلى 

 لضابٌة:

ٌكون النزاع فٌها معروضا أمام الإدارة الجبابٌة  هً: التًالمنازعات الجبابٌة الإدارٌة 

 مصدرة المرار

حٌث ٌموم المكلؾ بالضرٌبة برفع التظلم إلى الجهة المختصة )المدٌر الولابً،ربٌس المركز 

ء كنا أمام منازعات الوعاء الضرٌبً أو أمام ق ا ج  سوا 71،ربٌس المركز الجواري ( المادة

منازعات التحصٌل الجبابً كما أن عرض المنازعات الجبابٌة  أمام لجان الطعن الإدارٌة 

 مكرر  من ق ا ج والذي ٌعتبر اختٌارٌا ٌدخل ضمن نظام المنازعات الإدارٌة . 81المادة

المضاء، ن على مستوى التً تكو هً: المنازعاتأما المنازعات الجبابٌة المضابٌة 

أن المكلؾ بالضرٌبة ٌرفع نزاعه إلى المحكمة الإدارٌة ومن ثم ٌرفعها إلى مجلس الدولة  حٌث

أن المشرع الجزابري  صالحه، الملاحظإن لم ٌكن الحكم الصادر من المحكمة الإدارٌة فً 

ة الطعن ٌشترط لصحة رفع الدعوى الجبابٌة أمام المضاء الإداري وجوب الشكاٌة الجبابٌ

 الضرٌبٌة.المسبك من طرؾ المكلؾ بالضرٌبة أمام الإدارة 

 المـنـازعـة الجـبـائـٌـةأسـبـاب 

بٌن المكلؾ بالضرٌبة والإدارة  التً تؤدي إلى المنازعة الجبابٌة إن الأسباب

الضرٌبٌة عدٌدة ولا ٌمكن حصرها بالتدلٌك ولكن ٌمكننا تمسٌمها إلى أسباب مرتبطة بالتشرٌع 

 بالمكلؾ.وأخرى مرتبطة بالإدارة الضرٌبٌة وأخرى مرتبطة 
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 الجبائً :الأسباب المرتبطة بالتشرٌع  (1

 إلى:وٌمكن إرجاع هذه الأسباب 

انحراؾ التشرٌع الجبابً عن المواعد الدستورٌة المنظمة للمسابل الجبابٌة ومخالفة  .1

التشرٌع الجبابً لمبدأ العدالة الجبابٌة مما ٌؤدي إلى عدم المساواة بٌن المكلفٌن بالضرٌبة فً 

 الجبابً.تحمل العبء 

ب. التعارض بٌن التشرٌع الجبابً ومختلؾ التشرٌعات ذات الصلة بالجباٌة حٌث أننا فً 

الوالع العملً نجد أن التشرٌع الجبابً ٌكون من خلال عدة لوانٌن وذلن حسب نوع الجباٌة 

كثرة الموانٌن من جهة وكثرة التعدٌلات المدخلة على التشرٌع الجبابً من  سنها، ونتٌجةالمراد 

لٌام المكلفٌن  الموجودة، وعدمى كل ذلن ٌؤدي إلى حدوث تعارض بٌن الموانٌن جهة أخر

بالضرٌبة بواجباتهم الجبابٌة ٌؤدي إلى نشوب النزاع الجبابً بٌن المكلؾ بالضرٌبة والإدارة 

   الضرٌبٌة.

 فً:تتمثل  الجبائٌة:أسباب مرتبطة بالإدارة   (2

ات الممنوحة لهم بموجب المانون ومن تعسؾ أعوان الإدارة الجبابٌة فً استخدام السلط .1

أشكاله تمدٌر الوعاء الجبابً أكثر من الممدار الحمٌمً كما لد ٌتجاوز هؤلاء الأعوان مهامهم 

        وتحصٌلها.المانونٌة أثناء فرض الجباٌة 

انتشار الظواهر السلبٌة فً الإدارات العمومٌة بصفة عامة والإدارة الضرٌبٌة بصفة  .2

خاصة على ؼرار الفساد المالً والإداري الذي ٌسري فً الإدارة الضرٌبٌة مثل المحاباة 

 لبعض المكلفٌن...الخ  

 بالضرٌبة:أسباب مرتبطة بالمكلفٌن   (3

نمص الوعً الجبابً لدى المكلفٌن بدفع الضرٌبة مما ٌؤدي إلى عدم اٌفابهم بالتزاماتهم تجاه 

المجال الجبابً ٌتجلى  بالضرٌبة، وفًالدولة وهذا راجع إلى للة الثمافة المالٌة لدى المكلؾ 

ته فً نمص الثمافة المالٌة والوعً الجبابً خاصة الإهمال الذي ٌموم به المكلؾ تجاه التزاما

 الجبابٌة.

 :هدؾ من دراسة المنازعات الجبابٌةال

فً جانبها الإجرابً راجع إلى  التطور  الأهمٌة  من دراسة المنازعات الجبابٌة

السرٌع الطارئ على مختلؾ الموانٌن خاصة وأن الجزابر بدخولها التصاد السوق حاول 

المشرع الجزابري مواكبة هذه التحولات فً المٌدان الالتصادي من خلال تعدٌله للنصوص 

على  والاطلاع التشرٌعٌة من سنة لأخرى الشًء الذي أدى إلى عدم الإلمام بهذه النصوص

محتوٌاتها من طرؾ الموظفٌن والمكلفٌن بالضرٌبة من جهة ،ومن جهة أخرى الؽموض فً 

المواعد المانونٌة التً تحتاج إلى شرح وتوضٌح بواسطة تعلٌمات ومذكرات مما أدى إلى 
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اختلافات فً التطبٌك من مدٌرٌة إلى أخرى الشًء الذي ٌؤدي حتما إلى ظهور فوارق 

فرض الضرٌبة والذي ٌعد أساس المنازعات المابمة بٌن الإدارة الضرٌبٌة  واختلافات فً

 والمكلؾ بالضرٌبة . 

هو فض النزاع وإٌجاد حلول لتلن الاختلالات والفوارق بٌن الإدارة  والهدؾ

 المكلؾ.و

 الـوعـاء الـجـبـائـًمـنـازعـات 
أوجب المشرع الجزابري لهذا النوع من المنازعات التظلم الإداري المسبك أو كما 

فإن الدعوى المضابٌة فً المنازعات الضرٌبٌة لا  (، وعلٌهسماه فً الموانٌن الجبابٌة )الشكاٌة

الضرابب، تكون ممبولة ما لم تكن مسبولة وجوبا بشكوى ٌرفعها المكلؾ بالضرٌبة إلى إدارة 

صٌات التً مٌز بها المشرع الجزابري هذه المرحلة فٌمكننا التطرق من خلال للخصو ونظرا

 هذه المرحلة إلى الشكاٌة والمرار الصادر نتٌجة هذه الشكاٌة 

I.  )الشكاٌة )الطعن المسبك: 

ق ا ج والتً تنص  71نص المشرع الجزابري على إلزامٌة هذا الإجراء فً المادة 

بأنه ٌجب أن توجه الشكاٌات المتعلمة بالضرابب والحموق والؽرامات المشار إلٌها فً المادة 

المدٌر الولابً للضرابب أو ربٌس المركز أو ربٌس  الحالة، إلىمن نفس المانون حسب  70

ابب التابع له مكان فرض الضرٌبة. ٌسلم وصل بذلن إلى المكلؾ المركز الجواري للضر

 بالضرٌبة.

تخضع الشكاٌة الممدمة من طرؾ المكلفٌن بالضرٌبة إلى شروط  الشكاٌة:آجال تمدٌم  .1

 شكلٌة وآجال عامة وأخرى خاصة.

عام ٌشترط على المتظلم أن ٌرفع تظلمه الإداري خلال الآجال  كأصل الشكلٌة:الشروط 

علٌها فً الموانٌن الخاصة فإن لم توجد ٌرجع إلى المواعد العامة )لانون المنصوص 

الشكاٌة فً المٌدان الجبابً فإنه ٌرجع بشأنها إلى  وعند دراسةالإجراءات المدنٌة والإدارٌة( 

من لانون الإجراءات الجبابٌة التً تمضً بأنه فً  72المادة  بها، وبالأخصالموانٌن الخاصة 

موضوعها حٌث أننا نجد نوعٌن من  الشكاٌة باختلاؾتختلؾ آجال تمدٌم  الضرابب،مٌدان 

 الآجال:

دٌسمبر من السنة الثانٌة التً  31كماعدة عامة تمبل الشكاٌات إلى ؼاٌة الآجال العامة:  .1

تعلك الأمر باعتراضات تخص تطبٌك الالتطاع  الالتطاعات، إنتلً السنة التً تمت فٌها 

ٌسري الأجل  2018من المصدر مثلا: الجدول الضرٌبً الذي أدرج للتحصٌل فً فٌفري 

 .2019دٌسمبر  31المحدد لرفع الشكاٌة 

  (:ةالاستثنابٌالآجال الخاصة ) .2
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 31فً هذه الحالة ٌنتهً فً  الضرٌبة: الأجلحالة الخطأ أو الازدواج فً فرض  ●

بر من السنة التً تلً السنة التً علم فٌها المكلؾ فعلا بوجود الخطأ أو الازدواج فً دٌسم

 الضرٌبة.فرض 

كان الخطأ راجعا إلى الإدارة أو إلى  ءسوا الإنذارات:حالة الخطأ فً توجٌه  ●

دٌسمبر من السنة التً تلً السنة التً  31الأجل ٌنتهً فً  الملؾ، فإنظهور شًء جدٌد فً 

 تلمى فٌها المكلؾ بالضرٌبة الإنذار الجدٌد.

والعة التً ظهرت فٌها  العماري: كالمنازعاتحالة التخفٌضات الخاصة بالرسم  ●

عمار مبنً كان خاضعا للضرٌبة إلى الأملان  مثل: تهدٌمالحك فً تخفٌض الضرٌبة  تمنح

 مصنع عن النشاط..الخ. ؾ، تولTFPBالعمارٌة 

طلب  إثرعمل إداري( صادر التً تتضمن الاحتجاج على لرار ) اما الشكاوى ●

( أشهر من 04فٌجب تمدٌمها خلال أربعة ) TVAاسترداد لروض الرسم على المٌمة المضافة 

 (2017من لانون المالٌة  45تارٌخ تبلٌػ المرار )المادة 

 :ومحتواهاشكل الشكاٌة   .2

أوجب المشرع الجزابري أن تمدم الشكاٌة فً شكل معٌن وأن تحتوي على معلومات 

 ودراستها.كافٌة لكً تتمكن الإدارة من الاطلاع علٌها 

الشكلٌة  الجبابٌة المواعدمن لانون الإجراءات  73وضحت المادة  الشكاٌة:شكل  .1

 المتعلمة بالشكاٌة، وحددت شروط لبولها المتمثلة فً:

ٌة فردٌة. ؼٌر أنه ٌجوز للمكلفٌن الذٌن تفرض علٌهم الضرٌبة جماعٌا، تكون الشكا -

وأعضاء شركات الأشخاص الذٌن ٌعترضون على الضرابب المفروضة على الشركة، أن 

 ٌمدموا شكوى جماعٌة.

 لا تخضع الشكاٌة لحموق الطابع. -

 ٌجب تمدٌم الشكاٌة منفردة بالنسبة لكل محل خاضع للضرٌبة. -

 : شكاٌةتحت طابلة عدم المبول ٌجب أن تتضمن كل  -

 .ذكر الضرٌبة المعترض علٌها.1

.بٌان رلم المادة من الجدول التً سجلت تحتها هذه الضرٌبة إن تعذر استظهار الإنذار، 2

وفً الحالة التً لا تستوجب فٌها الضرٌبة وضع جدول، ترفك الشكاٌة بوثٌمة تثبت مبلػ 

 الالتطاع أو الدفع 

 .عرض ملخص الوسابل واستنتاجات الطرؾ.3

 . تولٌع صاحبها بالٌد.4

 ٌلً:ٌتمثل محتوى الشكاٌة فٌما  الشكاٌة:محتوى  .2
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.بالنسبة للضرابب المباشرة أوجب المشرع الجزابري أن تحتوي شكاٌة المكلؾ بالضرٌبة 1

علٌها، على أن الموجهة إلى إدارة الضرابب على عرض موجز لطلباته والأسانٌد التً بنٌت 

 ٌكون موضوعها متوافما وطبٌعة الضرٌبة المتنازع علٌها.

. إذا كان التمدٌر لد أعد على ضوء ولابع مادٌة لها طابع الدٌمومة، فإن المشتكً ٌحدد فً 2

خطأ طلبه الوضعٌة الحمٌمٌة للأملان التً استعملت كماعدة لتمدٌر الضرٌبة بؽرض إثبات 

أن ٌبحث عن الجهة التً ٌمع علٌها عبء الإثبات فً موضوع  ، ومنه على المشتكًالإدارة

 النزاع.

ؼٌر أن الإدارة تستدعً المكلؾ بالضرٌبة بواسطة رسالة موصى علٌها مع إشعار بالاستلام 

لتكملة ملؾ الشكوى وتمدٌم كل وثٌمة ثبوتٌة مذكورة من طرفه لابلة لدعم نزاعه فً أجل 

)آجال  77و 76ٌوم من تارٌخ  الاستلام ولا تجري الآجال المنصوص علٌها فً المادة  30

أشهر(  إلا اعتبارا من استلام الإدارة لجواب المكلؾ  8أشهر، 6أشهر ، 4شهرٌن، 

ٌوم ترفض الشكاٌة وإذا كان الرد نالصا ٌموم مدٌر  30بالضرٌبة أو تعذر الرد فً أجل 

الضرابب ،ربٌس المركز أو ربٌس المركز الجواري للضرابب بتبلٌػ لرار الرفض لعدم 

ن مفٌدا الطعن فً ذلن المرار أمام لجان المبول شكلا وٌمكن للمكلؾ بالضرٌبة إذا رأى ذل

،  80الطعن أو المحكمة الإدارٌة ضمن الشروط المحددة فً لانون الإجراءات الجبابٌة )م

 (.82مكرر،  81

II. :التحمٌك فً محتوى الشكاٌة وصدور المرار 

لبل اتخاذ المرار فً النزاع المطروح فإن المدٌر الولابً أو ربٌس مركز الضرابب 

الأخٌرة  تموم بعلاج و إعداد  ههاتمركز الجواري ومن خلال مصلحة المنازعات أو ربٌس ال

ملؾ الشكوى بتسجٌله وإعطابه رلم تسلسلً مع إعلام المكلؾ بالضرٌبة عن طرٌك رسالة 

موصى علٌها مع اشار بالاستلام و تموم مصلحة المنازعات بإرسال ملؾ النزاع إلى المصلحة 

اء /تحصٌل( هذه الأخٌرة تموم بالإجابة على كل الدفوعات التً التً لها علالة بالنزاع )وع

تمدم بها المكلؾ بالضرٌبة وفً الأخٌر تبدي رأٌها فً النزاع معتمدة على كل الاسانٌد 

 المانونٌة وتموم بإرجاع الملؾ إلى مصلحة المنازعات.

المدٌر  إذا ارتأت مصلحة المنازعات أن الشكوى لابلة للفصل فٌها ٌتم تمدٌمها إلى

الولابً أو ربٌس المركز أو ربٌس المركز الجواري للفصل فٌها نهابٌا وٌتخذ المرار الصادر 

استثناءا وفً بعض الحالات ٌكون محتما أو  كلً.إما رفض كلً أو تخفٌض جزبً أو لبول 

لازما على الإدارة )م منازعات( طلب تكملة للتحمٌك من لبل مصلحة الوعاء أو التحصٌل فٌما 

ص الشكوى إذا كان التحمٌك الأولً ٌشوبه نوع من الؽموض أو نالص فً التبرٌرات ٌخ

 الممدمة من لبل هذه المصالح. 

 ق إ ج 76 الشكوى:آجال البث فً 

هذه  الإدارة فإنوحتى نضمن حك المكلؾ الذي تمدم بالنزاع أو بالشكوى أمام 

 ق إ ج  76المادة الأخٌرة ٌتوجب علٌها البث فً الشكوى الممدمة وهذا التمٌد بما جاءت به 
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( وتبلٌؽه إلى المعنً 71ٌرتبط إصدار المرار من طرؾ الجهة الإدارٌة المعنٌة )م

فً الآجال المانونٌة التً لا ٌمكن تجاوزها وإلا جاز للمكلؾ الاستبناؾ عن طرٌك إجراءات 

وإن لم ٌصدر المرار إذا تجاوز الآجال الممنوحة  وهذا حتىلجان أو محكمة إدارٌة( نزاعٌة )ال

آجال البث فً الشكوى النزاعٌة حسب الجهة المختصة لدراسة  شكاٌته وتحددللرد على 

نوع الضرٌبة )الضرٌبة الجزافٌة كاستثناء لها  وٌكون حسبالشكوى )آجال تمدٌم الشكوى( 

 ربعة أشهر بالنسبة لأنواع الضرابب الأخرى(آجال خاصة تمدر بشهرٌن وأ

ل لدراستها فٌتم وبالنسبة للشكاوى التً ٌشوبها عٌب شكلً ٌجعلها ؼٌر جدٌرة بالمبو

الفمرة  73ولا ٌتم التطرق إلى موضوعها إطلالا وهذا ما جاء به نص المادة البث فٌها فورا 

 .ٌرة من لانون الإجراءات الجبابٌةالأخ

من ق إ ج ٌبث رؤساء مراكز الضرابب ورؤساء  76مادة بالرجوع إلى نص ال

أشهر، تمدد هذه  4المراكز الجوارٌة فً الشكاوى التً تكون من اختصاص كل منهم فً أجل

أشهر عندما تكون الشكوى تابعة لاختصاص المدٌر الولابً للضرابب، ؼٌر أن  6الآجال إلى 

للشكاوى الممدمة من طرؾ المكلفٌن  أجل دراسة الشكوى النزاعٌة ٌملص إلى شهرٌن بالنسبة

 IFUبالضرٌبة الخاضعٌن لنظام الضرٌبة الجزافٌة الوحٌدة بالنسبة للضرٌبة الجزافٌة 

 المركز الجواري للضرابب( )

أما بالنسبة للشكاوى النزاعٌة التً تتطلب الرأي الموافك للإدارة المركزٌة )مدٌرٌة 

 .رأشه 8أشهر إلى  6بً ٌمدد من ولاالمنازعات( فإن الأجل الممنوح للمدٌر ال

 :فً الشكوى الجهة المختصة للفصل

  للضرابب:اختصاص المدٌر الولابً  .1

لا ق إ ج نجد أن المدٌر الولابً للضرابب ٌفصل فً الشكاوى التً  79بالرجوع إلى م 

أما فً حالة تجاوز هذا المبلػ  والؽرامات،المتعلمة بالحموق ملٌون دج و 200ٌتجاوز مبلؽها 

كما ٌفصل المدٌر الولابً فً طلب استرداد فروض  المركزٌة،فٌجب الأخذ برأي الإدارة 

 )فً مرحلته النزاعٌة(.ملٌون دج  200المبلػ لا ٌتجاوز  الرسم على المٌمة المضافة إذا كان

 2021تعدٌل لانون المالٌة لسنة

 :اختصاص ربٌس مركز الضرابب .2

ٌفصل ربٌس مركز الضرابب باسم المدٌر الولابً للضرابب فً الشكاوى التً لا 

فروض  ٌفصل فً طلبات استرداد والؽرامات، كماملٌون دج من الحموق  50ٌتجاوز مبلؽها 

 ج.ق إ  77مالرسم على المٌمة المضافة 

ٌفصل ربٌس المركز الجواري فً الطلبات او :  الجوارياختصاص ربٌس المركز .3

 ملٌون دج حموق وؼرامات 20شكاوى التً ٌمل مبلؽها او ٌساويال

 :.اختصاص الإدارة المركزٌة4
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ملٌون دج من الحموق  200تبث فً الشكاوى التً ٌتجاوز مبلؽها الإجمالً 

كذلن تختص فً طلبات استرداد فروض الرسم على المٌمة المضافة التً ٌتجاوز  والؽرامات،

 ملٌون دج.  200مبلؽها 

 .اختصاص مدٌرٌة كبرٌات المؤسسات:5

ملٌون  300التً لا ٌتجاوز مبلؽها فً الشكاوى التً هً من اختصاصه وٌفصل 

 من ق ا ج 172المادة  TVAطلبات الاسترداد للرسم على المٌمة المضافة  دج وكذا

ٌخص طلبات الاسترداد للرسم على المٌمة المضافة تعتبر هده الطلبات عمل  فٌما ملاحظة:

الضرابب مركز  الضرابب( أومفتشٌة ٌرٌة الفرعٌة للعملٌات الجبابٌة )المدإداري تدرسه 

مصلحة الوعاء( بعد الدراسة ٌصدر لرار هدا الخٌر إذا لم ٌرضى به المكلؾ ٌمكنه الطعن )

 6 فمرة 72فٌه أمام مصلحة المنازعات لبل انمضاء الشهر الرابع من تارٌخ استلامه المادة 

 من ق ا ج 

 ق ا ج 70المادة  نزاعٌا؟ى ٌكون الطعن مت

إذا كان الؽرض من الشكوى الممدمة تصحٌح الأخطاء المرتكبة  ٌكون الطعن نزاعٌا

فً وعاء الضرٌبة أو فً حسابها أو الاستفادة من حكم تشرٌعً أو تنظٌمً باستثناء حموق 

التسجٌل والرسم على الإشهار العماري المفروضة نتٌجة مرالبة نمص فً الثمن أو التمدٌر     

LF 2021 ن الإدارة من أن تعدل عن لرارها أو تعدل . حتى تتمك2021لانون المالٌة

لرارها كما تهدؾ الشكوى الممدمة من الوصول إلى ؼاٌتٌن بما أنها ضمانة من الضمانات 

تجنب إؼراق الجهات المضابٌة بالمنازعات التً ٌمكن ً كفلها المشرع للمكلؾ بالضرٌبة والت

 رة.  حلها من طرؾ الإدارة مع استمرار الحوار بٌن المكلؾ والإدا

 :ة الشكوىالمرارات الصادرة نتٌج

الضرابب، كبرٌات المؤسسات، ربٌس مركز  الولابً، مدٌرالمرارات التً تصدر عن المدٌر 

المركز الجواري تأخذ شكل إما رفض كلً لطلبات الشاكً أو تخفٌض جزبً للضرٌبة  ربٌس

 للضرٌبة.محل النزاع أو تخفٌض كلً 

الضرٌبٌة وعدم ردها على الشكوى فً الآجال المنصوص فً حالة سكوت الإدارة  ملاحظة:

أشهر( ٌعتبر هذا السكوت رفضا ضمنٌا. كذلن  8-6-4-2من ق ا ج ) 76علٌها فً المادة 

أشهر( ٌعتبر رفض  8 او 6)الآجال  بعد انتهاءبالنسبة لمدٌرٌة كبرٌات المؤسسات السكوت 

 من ق ا ج 172ضمنً المادة 

 اختٌاري: الطعن اختٌاري(لطعن )إجراءات الطعن أمام لجان ا

كبة فً وعاء ٌتم اللجوء إلى لجان الطعن للحصول على استدران الأخطاء المرت

إما الاستفادة من حك ناتج عن حكم تشرٌعً أو تنظٌمً وذلن بعد تبلٌؽه الضرٌبة أو حسابها و



20 
 

بانتهاء الآجال أو ( )إما 79و 76 بمرار الإدارة وكذلن عند انتهاء الآجال المحددة للبث )المادة

 .صدور لرار(ب

أحدث المشرع هٌبات إدارٌة للفصل فً المنازعات الضرٌبً وهً اللجنة الولابٌة 

 للطعن فً الضرابب المباشرة والرسوم المماثلة والرسم على رلم الأعمال 

تنشأ لدى كل ولاٌة لجنة طعن للضرابب المباشرة  1مكرر / 81حسب نص المادة : تشكٌلتها

 من: الأعمال تتشكلعلى رلم والرسم 

 محافظ حسابات ٌعٌنه ربٌس الؽرفة الوطنٌة لمحافظً الحسابات )ربٌسا(  -

 عضو واحد من المجلس الشعبً الوطنً  -

 المدٌرٌة الولابٌة المكلفة بالتجارة )رتبة ربٌس مكتب على الألل(ممثل واحد عن  -

 مكتب على الألل(ممثل واحد عن المدٌرٌة الولابٌة المكلفة بالصناعة )ربٌس  -

 ممثل واحد عن الؽرفة الوطنٌة لمحافظً الحسابات  -

 ممثل واحد عن الؽرفة الوطنٌة للتجارة والصناعة للولاٌة  -

 ممثل واحد عن الؽرفة الوطنٌة للفلاحة الكابن ممرها فً الولاٌة  -

المدٌر الولابً للضرابب أو حسب الحالة ربٌس مركز ض ر م ج أو ممثل الذٌن لهم  -

 .دٌر أو ربٌس مصلحة ربٌسٌةتوالً رتبة نابب معلى ال

 

 :المماثلة والرسم على رلم الأعمالاللجنة الجهوٌة للطعن فً الضرابب المباشرة والرسوم 

 : تتشكل أولا

 خبٌر محاسب ٌعٌنه ربٌس المصرؾ الوطنً للخبراء المحاسبٌن )ربٌسا(  -

 رتبة نابب مدٌر(واحد للمدٌرٌة الجهوٌة للخزٌنة )ممثل  -

 مثل واحد للمدٌرٌة المكلفة بالتجارة )رتبة ربٌس مكتب على الألل(م  -

ممثل واحد للمدٌرٌة المكلفة بالصناعة فً الولاٌة التً تحتضن ممر وضعٌة المدٌرٌة  -

 الجهوٌة للضرابب )رتبة ربٌس مكتب على الألل(

ممثل واحد عن ؼرفة الصناعة والتجارة فً الولاٌة التً تحتضن المدٌرٌة الجهوٌة  -

 )رتبة ربٌس مكتب على الألل(

 ممثل واحد عن الؽرفة الفلاحٌة التً تحتضن ممر المدٌرٌة الجهوٌة للضرابب  -

 ممثل واحد عن المصرؾ الوطنً للخبراء المحاسبٌن  -

: المماثلة والرسم على رلم الأعمالاللجنة المركزٌة للطعن فً الضرابب المباشرة والرسوم 

 مكرر( 81 )تشكٌلتها الرجوع إلى نص المادة
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ق ا ج  1/  80لال مالطعن أمام هاته اللجان هو طعن اختٌاري كون أن المشرع ومن خ -

 ٌمكن حسب الحالة( ٌستعمل كلمة )

كٌؾ ٌمكننا أن نعرؾ أمام أي ؟ والمطروح: أمام أي لجنة ٌجب تمدٌم الطعنالسؤال  -

 ؟لجنة

 :الاختصاص 

   :المبلػ

 :التالًعلى لجان الطعن على النحو ٌوزع الاختصاص 

تبدي اللجنة الرأي حول الطلبات المتعلمة بالمضاٌا : 1مكرر/ 81لجنة الولابٌة للطعن م فً ال

النزاعٌة التً ٌكون مبلؽها من الحموق والؽرامات )الضرابب المباشرة والرسم على رلم 

بالرفض وأن أصدرت بشأنها الإدارة لرارا ملٌون دج والتً سبك  20الأعمال( ألل أو ٌساوي 

 لكلً أو الجزبً.ا

تبدي اللجنة رأٌها حول الطلبات المتعلمة بالمضاٌا  :2مكرر/ 81للجنة الجهوٌة للطعن م ا -

التً ٌفوق مبلؽها من الحموق والؽرامات )الضرابب المباشرة والرسم على رلم  النزاعٌة

ملٌون دج والتً سبك وأن أصدرت بشأنها  70ملٌون دج وٌمل أو ٌساوي  20الأعمال( 

 بالرفض الكلً أو الجزبً.لرارا الإدارة 

ة والتً تبدي رأٌها حول الطعون التً ٌمدمها المكلفون بالضرٌب اللجنة المركزٌة: -

ها لرارا التابعون لمدٌرٌة كبرٌات المؤسسات والتً سبك وأن أصدرت هذه الأخٌرة بشأن

 .بالرفض الكلً أو الجزبً

سم على رلم المضاٌا التً ٌفوق مبلؽها الإجمالً من الحموق والؽرامات )ضرابب مباشرة والر

 .ملٌون دج 70الأعمال( 

 :آجال الطعن

 :آجال تمدٌم الطعن .1

أربعة أشهر من تارٌخ تسلم الإشعار المتضمن تبلٌػ المرار الصادر بشأن شكوى أولٌة  -

 )طعن مسبك( سواء صدر هذا لبل أو بعد الآجال المحددة للبث فً الشكوى النزاعٌة. 

أربعة أشهر بعد انمضاء آجال البث بمعنى أن سكوت الإدارة عن الرد ٌعتبر رفضا  -

 .ق اج 80/1ا وهذا ما جاء به نص م ضمنٌ

تلتزم لجان الطعن بإصدار لرارها حول الطعون المرفوعة إلٌها بالمبول أو الرفض  -

أشهر ابتداءا من تارٌخ تمدٌم الطعن لربٌس اللجنة وإذا لم تبدي  4صراحة فً أجل 

رأٌها فً الآجال المحددة ٌعتبر كذلن صمتها رفضا ضمنٌا وفً هذه الحالة ٌجوز 
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ءا من تارٌخ اأشهر ابتد 4حكمة الإدارٌة فً أجل للمكلؾ أن ٌرفع دعوى أمام الم

 ( 80/2انمضاء الأجل الممنوح للجنة )م

ٌجب أن تعلل تلن المرارات الصادرة عن اللجان حتى تتمكن الإدارة من تبلٌػ المكلؾ  -

بالضرٌبة بواسطة لرار )المرار الموافك للرأي( حسب الحالة من طرؾ مدٌر كبرٌات 

الولابً للضرابب فً أجل شهر واحد ابتداءا من تارٌخ استلام المؤسسات أو المدٌر 

 رأي اللجنة. 

 :ق ا ج 44المانونً للدفع المادة  التأجٌل

ٌمكن للمكلؾ بالضرٌبة الاستفادة من هذا الحك والذي هو ضمانة من الضمانات 

التً منحها المشرع للمكلؾ بالضرٌبة والتً هً إضافة للضمانات العدٌدة التً أوجبها 

المشرع شأنه شأن الطعن النزاعً )المسبك( فإذا رأى المكلؾ الذي ٌنازع فً صحة أو مبلػ 

لب إرجاء الدفع من خلال الاستفادة من التأجٌل المانونً للدفع الضرابب المفروضة علٌه أن ٌط

شرط أن ٌمدم ضمانات حمٌمٌة لضمان تحصٌل الحموق المحتج علٌها وفً ؼٌاب تمدٌم 

% 30الضمانات ٌمكن للمكلؾ أن ٌرجا دفع المدر المتنازع فٌه من خلال دفع مبلػ ٌساوي 

وٌخص تطبٌك هذه التدابٌر فمط  من المبلػ المحتج علٌه لدى لابض الضرابب المختص

الشكاوى الناجمة عن المرالبة الجبابٌة مع استثناء الشكاوى المتعلمة بالضرابب المثملة 

 بالزٌادات المطبمة فً حالة الؽش الجبابً. 

ٌترتب على منح الإرجاء المانونً للدفع تأجٌل تحصٌل الحموق البالٌة إلى ؼاٌة صدور  -

مكن أن ٌكون الإرجاء المانونً للدفع الممنوح محل إنهاء من لبل المرار النزاعً )المسبك( وٌ

 .د تحصٌل الدٌن موضوع هذا الإرجاءالسلطة المختصة فً حال ظهور أحداث من شأنها تهدٌ

ٌرجى تحصٌل الضرابب المتنازع فٌها نتٌجة فرض ضرٌبً مزدوج أو أخطاء مادٌة  -

لمرار النهابً النزاعً دون أن ٌكون تم إثباتها من طرؾ إدارة الضرابب إلى ؼاٌة صدور ا

% من الضرابب المتنازع 30ػ المكلؾ بالضرٌبة مضطرا إلى تمدٌم ضمانات أو دفع مبل

 .علٌها

لطعن وهذا هدا الإجراء أو التدبٌر ٌمكن للمكلؾ اللجوء إلٌه فً حالة الطعن أمام لجان ا -

لدفع للمبلػ المتبمً والمتنازع والتً تمكن المكلؾ من إرجاء امن ق ا ج  80/2ما بٌنته المادة 

 فٌه.

لطعن المسبك أو الطعن أمام اللجان لا ٌولؾ الدفع وعلٌه فإن هذا التدبٌر ٌمكن ا: ملاحظة

إضافة إلى الخزٌنة العمومٌة من تحصٌل جزء من الدٌن الضرٌبً لفابدة الخزٌنة العمومٌة 

 التضٌٌك علٌه.عدم الإضرار بالمكلؾ و

تعتبر آراء اللجان ملزمة و لها حجٌتها المانونٌة فً الطبٌعة المانونٌة لآراء اللجان : 

ق ا ج حٌث  81/4مواجهة أطراؾ النزاع و لابلة للطعن فً مشروعٌتها أمام المضاء م
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ٌمكن للإدارة تأجٌل تنفٌذ الرأي الصادر عن اللجان إذا كان مخالفا صراحة لأحد أحكام 

الساري المفعول و ٌصبح بذلن ؼٌر مؤسس ففً هذه الحالة ٌمكن لمدٌر  المانون أو التنظٌم

كبرٌات المؤسسات أو المدٌر الولابً للضرابب تعلٌك تنفٌذ هذا الرأي بشرط أن ٌبلػ 

المكلؾ بالضرٌبة بمرار رفض مسبب إلى المكلؾ بالضرٌبة صاحب النزاع على أن ترفع 

نة من لبل مدٌر كبرٌات المؤسسات أو المدٌر لدى المحكمة الإدارٌة دعوى إلؽاء لرأي اللج

 الولابً للضرابب.

لٌس من ٌس لرار نظرا لصدوره من اللجنة ولكن لصفة لرار ملزم ورأي اللجنة له  -

 ربٌس اللجنة.

ٌم المعمول به من لبل حسب التنظالآراء التً تصدر عن اللجنة المركزٌة و ملاحظـــــة:

التعلٌمات الموجهة لإدارة الضرابب من لبل المدٌرٌة العامة لا المدٌرٌة واللوابح التنظٌمٌة و

ٌمكن للمدٌر الولابً الطعن فً رأي اللجنة المركزٌة على أساس مخالفته للتشرٌع الجبابً أمام 

 المحكمة الإدارٌة إلا بعد اخذ رأي الإدارة المركزٌة لبل اللجوء إلى المحكمة الإدارٌة.

أشهر بعد توصله  4طعن أمام اللجان اختٌاري الطاعن لدٌه  وجوبً،طعن مسبك  -

ٌمكنه أشهر( و 8,6,4,2ق ا ج ) نم76 مادةالبالمرار أو بعد انتهاء الآجال )آجال الواردة فً 

لكن إذا اتخذ الطرٌك أشهر ثم ٌمكنه الذهاب للمحكمة و 4بعد الطعن المسبك اللجوء للجنة بعد 

 دخلت المرحلة المضابٌة.نة لان المرحلة الإدارٌة انتهت وجالمضابً لا ٌمكنه العودة إلى الل

 المنازعات المضابٌة فً المجال الضرٌبً 

 الإجراءات المضائٌة أمام المحكمة الإدارٌة:

ؾ الضرٌبة لبول الدعوى الضرٌبٌة تختلؾ باختلاوشروط نجد أن إجراءات 

لرار صادر  فٌه. فهنانكذا تختلؾ باختلاؾ المرار المطعون موضوع النزاع من جهة و

أن  الطعن، أوٌمكن أن تكون الدعوى بناءا على رأي لجان  الولابً، كمامباشرة عن المدٌر 

 التحصٌل الضرٌبً.عون فٌه خاص بإجراءات المتابعة والمرار المط

 

 الطعن المضائً

تحمٌما للعدالة التشرٌعٌة، نصت التشرٌعات على حك المكلؾ بالضرٌبة الالتجاء إلى المضاء 

الإداري للطعن فً صحة فرضها إذا ما شعر بأنه ضحٌة لسوء تمدٌر وعابها أو ضحٌة لسوء 

تطبٌك الموانٌن لتحصٌل الضرٌبة أو تفسٌرها، كما ٌحك للإدارة الالتجاء إلى المحاكم الإدارٌة 

شخاص الذٌن ٌتهربون من دفع الضرابب أو ٌمتنعون عن دفعها، وذلن حسب ضد الأ

( إلى 82الإجراءات والآجال المحددة لرفع الدعوى المضابٌة، والتً تنص علٌها المواد من )

شروط لبول الدعوى الضرٌبٌة نجد أن إجراءات و ( من لانون الإجراءات الجبابٌة.89)

كذا تختلؾ باختلاؾ المرار المطعون ع من جهة وؾ الضرٌبة موضوع النزاتختلؾ باختلا
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ٌمكن أن تكون الدعوى بناءا على  الولابً، كمالرار صادر مباشرة عن المدٌر  فٌه. فهنان

 التحصٌل الضرٌبً.عون فٌه خاص بإجراءات المتابعة وأن المرار المط الطعن، أورأي لجان 

 أولا: الطعن من طرف المكلف بالضرٌبة:

مرارات الصادرة عن المدٌر الولابً للضرابب وربٌس مركز الضرابب ٌمكن أن ترفع ال

وربٌس المركز الجواري للضرابب والمتعلمة بالشكاوى موضوع النزاع والتً لا ترضً 

بصفة كاملة المعنٌٌن بالأمر وكذلن المرارات المتخذة بصفة تلمابٌة فٌما ٌخص نمل الحصص، 

 كمة الإدارٌة.أدناه، أمام المح 95طبما لأحكام المادة 

أشهر إبتداءا من ٌوم إستلام  04ٌجب أن ترفع الدعوى أمام المحكمة الإدارٌة فً أجل أربعة 

الإشعار الذي من خلاله ٌبلػ المدٌر الولابً للضرابب المكلؾ بالضرٌبة بالمرار المتخذ بشأن 

من لانون  2-76شكواه سواء كان التبلٌػ لبل أو بعد انتهاء الآجال المشار إلٌها فً المادة 

 الإجراءات الجبابٌة.

كما ٌمكن أن ترفع أمام المحكمة الإدارٌة المختصة فً نفس الأجل المذكور أعلاه، المرارات 

التً تم تبلٌؽها من طرؾ الإدارة، بعد أخذ رأي لجان الطعن الولابٌة والجهوٌة والمركزٌة 

 مكرر من هذا المانون. 81المنصوص علٌها فً المادة 

مشتن لم ٌستلم لرار المدٌر الولابً للضرابب، فً الآجال المنصوص علٌها فً  ٌمكن لكل

أشهر التً تلً  04أعلاه، أن ٌرفع النزاع أمام المحكمة الإدارٌة خلال الأربعة  2-76المادة 

 الآجل المذكور آنفا.

لا ٌولؾ الطعن تسدٌد الحموق المحتج علٌها وعلى العكس من ذلن ٌبمى تحصٌل الؽرامات 

 لمستحمة معلما إلى ؼاٌة صدور حكم لضابً نهابً.ا

ؼٌر أنه ٌمكن للمدٌن بالضرٌبة أن ٌرجا دفع المبلػ الربٌسً المحتج علٌه، شرٌطة تمدٌم 

 ضمانات حمٌمٌة لضمان تحصٌل الضرٌبة.

من لانون  834ٌجب أن ٌمدم طلب تأجٌل الدفع للأحكام المنصوص علٌها فً المادة 

 والإدارٌة.الإجراءات المدنٌة 

من لانون  836تبت المحكمة الإدارٌة بأمر وفما للأحكام المنصوص علٌها فً المادة 

 الإجراءات المدنٌة والإدارٌة.

 15ٌكون الأمر المذكور أعلاه لابلا للاستبناؾ أمام مجلس الدولة فً ؼضون خمسة عشر 

 ٌوما من تارٌخ تبلٌؽه.

ى المضابٌة على مجموعة من الشروط التً تشتمل الدعو نٌا: شروط الدعوى المضائٌة:اث

 ( وهً:83نصت علٌها المادة )
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ٌجب تولٌع عرٌضة الدعوى من لبل صاحبها، عند تمدٌم هذه العرٌضة من لبل وكٌل،  -1

 أعلاه. 75وتطبك فً هذه الحالة، أحكام المادة 

ٌجب أن تتضمن كل عرٌضة دعوى عرضا صرٌحا للوسابل، وإذا جاءت على إثر  -2

عن مدٌر الضرابب بالولاٌة، فٌجب أن ترفك بالإشعار المتضمن تبلٌػ لرار صادر 

 المرار المعترض علٌه.

لا ٌجوز للمدعً الاعتراض أمام المحكمة الإدارٌة على حصص ضرٌبٌة ؼٌر تلن  -3

الواردة فً شكواه الموجهة إلى مدٌر الضرابب بالولاٌة، ولا ٌجوز له فً حدود 

دم طلبات جدٌدة، أٌا كانت، شرٌطة أن ٌعبر عنها التخفٌض الملتمس فً البداٌة أن ٌم

 صراحة فً عرٌضته الافتتاحٌة للدعوى

باستثناء عدم التولٌع على الشكوى الأولٌة، ٌمكن أن تؽطى العٌوب الشكلٌة، المنصوص  -4

أعلاه، فً العرٌضة الموجهة إلى المحكمة الإدارٌة، وذلن عندما  73علٌها فً المادة 

 الشكوى من لبل مدٌر للضرابب بالولاٌة.تكون لد تسببت فً رفض 

 04ٌجب أن ترفع الدعوى أمام المحكمة الإدارٌة فً أجل أربعة  ثالثا: مٌعاد رفع الدعوى:

أشهر إبتداءا من ٌوم إستلام الإشعار الذي ٌبلػ من خلاله مدٌر الضرابب بالولاٌة المكلؾ 

ٌػ لد تم من لبل أو بعد انتهاء بالضرٌبة بالمرار المتخذ بشأن شكواه، سواء كان هذا التبل

 من لانون الإجراءات الجبابٌة. 77و 76/2الآجال المنصوص علٌها فً المادتٌن 

كما ٌمكن الطعن أمام المحكمة الإدارٌة المختصة خلال نفس الأجل المذكور أعلاه، فً 

ولاٌة المرارات المبلؽة من طرؾ الإدارة، بعد أحذ رأي لجان الطعن على مستوى الدابرة وال

 مكرر من لانون الإجراءات الجبابٌة. 81واللجنة المركزٌة المنصوص علٌها فً المادة 

ٌمكن لكل مشتن لم ٌتحصل على الإشعار بمرار مدٌر الضرابب بالولاٌة فً الآجال 

أعلاه، أن ٌرفع النزاع إلى المحكمة الإدارٌة خلال  77و 76/2المنصوص علٌها فً المادتٌن 

 ( الموالٌة للأجل المذكور أعلاه.4الأشهر الأربعة )

( من لانون الإجراءات الجبابٌة على أن إجراءات التحمٌك 86( و)85كما نصت المادة )

الخاصة الوحٌدة التً ٌجوز الأمر بها فً مجال الضرابب المباشرة والرسوم على رلم 

 الأعمال، هً التحمٌك الإضافً ومراجعة التحمٌك والخبرة.

ٌجب على كل مشتن ٌرؼب فً سحب طلبه أن ٌخبر بذلن لبل صدور الحكم بالإضافة إلى أنه 

 برسالة محررة على "ورق بدوم دمؽة"، ٌولعها بٌده أو من طرؾ وكٌله.

ٌجب تحرٌر طلب التدخل الممبول من طرؾ الأشخاص الذٌن ٌثبتون وجود مصلحة لهم فً 

على ورق بدون دمؽة،  حل نزاع حصل فً مجال الضرابب والرسوم أو الؽرامات الجبابٌة،

 وهذا لبل صدور الحكم.
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كما ٌجوز للمدٌر الولابً للضرابب أن ٌمدم أثناء التحمٌك فً الدعوى طلبات فرعٌة لصد 

 وتبلػ هذه الطلبات إلى المشتكً. الابتدابٌةالؽاء أو تعدٌل المرار الصادر فً موضوع الشكوى 

 :الدولةاستئناف الحكم الصادر فً الدعوى الضرٌبٌة امام مجلس 

  الإدارة الضرٌبٌة لا ٌعنً كونه نهابٌا فًر الحكم فً حك المكلؾ بالضرٌبة وان صدو

   عن المحكمة الإدارٌة إذا ما لما الحك فً الطعن ضد الحكم الصادرحمهم بل لكلٌهم

  شروطامام مجلس الدولة وفك اجراءات و علٌه ٌتم استبناؾ الحكمٌستسػ محتواه، و

 المدنٌة والإدارٌة ولانون الإجراءات الجبابٌة. الإجراءاتعلٌها لانون معٌنة نص 

  من لانون 90، إذ نصت المادة ة استبناؾ فً المنازعات الضرٌبٌةٌعد مجلس الدولة جه 

 الصادرة عن الجهاتالطعن فً الاحكام  ٌمكن " على أن  2021لسنة الإجراءات الجبابٌة 

 للإجراءاتوفما عن طرٌك الاستبناؾ ضمن الشروط و المضابٌة الادارٌة أمام مجلس الدولة

  ".كما نون الإجراءات المدنٌة والإدارٌةالمنصوص علٌها بموجب أحكام المانون المتضمن لا

 لمدٌروا الكبرىمن نفس المانون أنه " ٌجوز للمدٌر المكلؾ بالمؤسسات  91أضافت المادة 

عن الؽرفة  الصادرة المراراتضد  اختصاصه، الاستبناؾالولابً للضرابب، كل حسب مجال 

 المؤسسةوالرسوم على اختلاؾ أنواعها وفً مجال الضرابب المباشرة  الإدارٌة

 .الضراببمن لبل مصلحة 

 إعتبارا منالجبابٌة،  للإدارةأمام مجلس الدولة، بالنسبة  لرفع الاستبناؾ الأجل المتاح ريٌس

 المعنٌة.تم فٌه تبلٌػ المصلحة الجبابٌة  الٌوم الذي 

  ان الحكم الصادر فً الدعوى الضرٌبٌة من طرؾ المحكمة الإدارٌة ٌمكن ومنه ٌتضح

  طبما لمانون بالاستبناؾالضرٌبٌة على حد سواء الطعن فٌه والادارة المكلؾ بالضرٌبة 

 مانونالطبما للمواعد العامة فً السابك ذكره وعلى النحو  2021سنة الجبابٌة ل الإجراءات

 .وعملهالمتعلك باختصاصات مجلس الدولة وتنظٌمه  02_18العضوي رلم 

 من لانون الإجراءات المدنٌة والإدارٌة 903ٌعتبر مجلس الدولة كذلن جهة نمض طبما للمادة 

  التً تنص على أن " ٌختص مجلس الدولة بالنظر فً الطعون بالنمض

ٌختص مجلس الدولة  .الإدارٌةآخر درجة عن الجهات المضابٌة فً فً المرارات الصادرة 

 ".كذلن، فً الطعون بالنمض المخولة له بموجب نصوص خاصة

 :بالاستئناف أمام مجلس الدولة وآجالهاجراءات الطعن 

  دارٌة تكادد تمدٌم الطعن ضد حكم المحكمة الإالمتبعة امام مجلس الدولة عن الإجراءاتن إ

  بٌانات،من ) بالعرٌضةخاصة فٌما ٌتعلك  الأخٌرةالمتبعة أمام هذه  الإجراءاتتكون نفس 

 … ات الخصومرمذكإلا أن العرٌضة والطعون و( شروطها ...، اجراءات العرٌضة
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 800المادة  فً شخاص المذكورةلأالدولة، باستثناء اأن تمدم من محام معتمد لدى مجلس بد لا

 .دارٌةلإالإجراءات المدنٌة وامن لانون 

  دارٌةالإالمدنٌة و الإجراءاتمن لانون  950فمد نصت علٌها المادة  الآجالأما بخصوص 

  جل إلى خمسةبشهرٌن وٌخفض هذا الأ الأحكامبنصها على أن " ٌحدد أجل استبناؾ 

 ."خاصة، ما لم توجد نصوص الاستعجالٌة للأوامرعشر ٌوما بالنسبة 

  أو الحكم إلى المعنً، وتسري من تارٌخ للأمرمن ٌوم التبلٌػ الرسمً  الآجالتسري هذه 

 .ؼٌابٌاانمضاء أجل المعارضة إذا صدر 

 من نفس المانون 951دون أن ننسى المادة  التبلٌػ،فً مواجهة طالب  الآجالتسري هذه 

  سموط حمه التً تنص على أن " ٌجوز للمستأنؾ علٌه، استبناؾ الحكم فـرعٌا حتى فً حالة

 ."ًالأصل الاستبناؾفً رفع 

 .صلً ؼٌر ممبولناؾ الفرعً إذا كان الاستبناؾ الألا ٌمبل الاستب

 ٌترتب على التنازل عن الاستبناؾ الاصلً عدم لبول الاستبناؾ الفرعً إذا ولع بعد

 .التنازل

 

 المنازعات الخاصة بالتحصٌل )إجراءات المتابعة(:

انتهاء الآجال الممنوحة للمكلؾ بالضرٌبة فٌما ٌخص دفع تبدأ إجراءات المتابعة بعد 

مستحماته الضرٌبٌة لان التحصٌل كماعدة عامة ٌكون ودي و عن طواعٌة من المكلؾ ،و فً 

حالة التحصٌل الجبري أو المصري و التً تلجا لها الإدارة بإتباعها لطرق لانونٌة تكفل لها 

لكن بعدما تلتزم الإدارة بإرسالها للإنذارات  الحصول على الدٌن الضرٌبً من ذمة المكلؾ و

للمكلؾ و التنبٌهات و عدم استجابته لها ٌلزم على لابض الضرابب أن ٌبدأ فً عملٌة التحصٌل 

الجبري و هذا عند انتهاء الآجال )آجال الاستحماق ( وعلٌه لا ٌجوز متابعة المكلؾ فً 

ستحماق .و كل إجراء تنفٌذي فً حك المرحلة بٌن تارٌخ بداٌة التحصٌل و لبل تارٌخ الا

 المكلؾ ٌعد باطلا بمعنى أن المتابعات فً التحصٌل ٌبدأ سرٌانها بعد تارٌخ استحمالها.

وفً حالة عدم استجابة المكلؾ لتسدٌد الدٌن ننتمل إلى مرحلة التحصٌل الجبري 

احترامها ٌجب والتً فعملٌة التحصٌل الجبري تتم وفك شروط محددة بموجب المانون 

م الإدارة لممارسة المتابعات سواء من الناحٌة الشكلٌة أو من الناحٌة الإجرابٌة فادا لم تحتر

 بٌن المكلؾ.ذلن ٌنشا خلاؾ بٌنها و

 المنازعات المتعلمة بإجراءات المتابعة:

لمكلؾ بسندات تبدأ مباشرة بعد دخول الضرٌبة سرٌان استحمالها فٌتم تبلٌػ او

علٌه تبدأ عملٌة الإجراءات التنفٌذٌة ضد المكلؾ الذي لم ٌدفع الضرٌبة من وإجراءات المتابعة 

(. الحجز ثم عملٌة البٌع )بالمزاد العلنًق ا ج( للمحل التجاري و 146ؤلت )خلال الؽلك الم
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أن المشرع منح المكلؾ الحك فً الاعتراض على إجراءات المتابعة إما منازعة الإدارة  إلا

 .أو الاعتراض على التحصٌل المصريتراضه على إجراءات المتابعة الضرٌبٌة من خلال اع

التً تتبعها الإدارة الضرٌبٌة  ٌموم المكلؾ بالاعتراض على مختلؾ الإجراءات

ق ا  145كون أن إجراءات المتابعة مضبوطة بنص م والتً ٌشوبها عٌوب شكلٌة وإجرابٌة و

مكن أن تتم كما ٌ الضرٌبٌة )لابض الضرابب(.ج لأنها تتم على ٌد عون من أعوان الإدارة 

 .بالنسبة للحجز التنفٌذي كذلن ٌمكن أن ٌسري علٌه نفس الإجراءعن طرٌك محضر لضابً و

ممارسة المتابعات ٌتم بحكم الموة التنفٌذٌة الممنوحة للجداول الضرٌبٌة بمجرد تارٌخ سرٌان و 

ل حٌز التنفٌذ باسم الوزٌر تدخ 143/4م .كون أن هذه الجداول وبموجب نص الضرٌبة

 المكلؾ بالمالٌة أو ممثله.

أن الإجراءات التنفٌذٌة للمتابعات تتمثل فً الؽلك من ق ا ج  145ٌتبٌن من خلال م 

 المؤلت للمحل و عن الحجز)تحفظً،تنفٌذي(و أخٌرا البٌع.

مل الحجز لابد من أن ٌسبمها تبلٌػ المكلؾ بالضرٌبة بع ٌوم كاعملٌة الؽلك المؤلت و

 من سرٌان الضرٌبة.

الاستثنابٌة الذي ٌمكن وهو من بٌن الإجراءات الخاصة و :الؽلك المؤلت للمحل -1

ق ا ج عندما ٌتعذر  146هذا ما نصت علٌه م رة من اجل تحصٌل أموال الضرابب والإدا

على الإدارة تحصٌل لٌمة الضرٌبة التً فً ذمة المكلؾ بالطرق العادٌة ٌموم لابض الضرابب 

بإعداد تمرٌر ٌمدم إلى المدٌر الولابً للضرابب أو مدٌر كبرٌات المؤسسات كل حسب مجال 

ه المرارات تحكمه شروط ٌجب الؽلك المؤلت للمكلؾ بالضرٌبة إلا أن هذ اختصاصه، لرار

 مراعاتها منها:

تنبٌهات للمكلؾ والذي ٌبلػ له بعد ٌوم ار الؽلك المؤلت توجٌه إنذارات وأن ٌسبك لر -

 ق ا ج. 145كامل من تارٌخ استحماق الضرٌبة م 

إلا ٌعد تعسؾ كون أن الؽلك لٌس المراد منه أشهر و 6كن أن تتجاوز مدة الؽلك لا ٌم-

 إنما دفعه لتسدٌد دٌونه.ن ممارسة النشاط وحرمان المكلؾ م

ٌبلػ لرار الؽلك للمكلؾ من طرؾ عون المتابعة المؤهل لانونا أو عن طرٌك المحضر  -

 المضابً.

إذا تمكن المكلؾ من دفع دٌنه أو اكتتب جدول استحماق بموافمة لابض الضرابب  -

ر الؽلك ٌصبح فً هذه الحالة أٌام من تارٌخ تبلٌؽه بمرار الدفع، فان لرا 10المختص خلال 

هذا ما عبرت عنه دٌونه أو اكتتاب جدول للتسدٌد و مولوؾ التنفٌذ طالما أن المكلؾ لام بتسدٌد

 )ٌستشؾ منها( 146م 

 ق ا ج 150-146ما نصت علٌه المواد  تنفٌذي، وهذاأو  ًالحجز: تحفظ-2
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الاعتراض على المتابعات )منازعات التحصٌل( و  152،153ق ا ج  151البٌع :  3 -

التً تعتبر منازعة تموم بٌن المكلؾ و الإدارة بعد لٌام الإدارة الجبابٌة ممثلة فً لابض 

 )الؽلك،الحجز،البٌع( بري أو تنفٌذه لإجراءات المتابعةالضرابب بتنفٌذ عملٌة التحصٌل الج

ق  153ى للمكلؾ الحك فً الطعن فً الإجراء و هذا ما نصت علٌه م حٌث أن المشرع أعط

و ٌكون الطعن بموجب شكوى تتعلك بتحصٌل الضرابب و الرسوم المعدة من  1ا ج فمرة 

ربٌس مركز  ،ات أو المدٌر الولابًطرؾ الإدارة الجبابٌة تمدم إلى مدٌر كبرٌات المؤسس

 .المابض الذي ٌمارس المتابعات له الضرابب او ربٌس المركز الجواري التابع 

 :شكل الاعتراض فٌكون الاعتراض إمامن نفس المادة حدد المشرع  2وبموجب الفمرة 

اعتراض على إجراءات المتابعة عن طرٌك الاحتجاج الحصري على لانونٌة   -1

 شكل إجراء المتابعة.

 لى وجود إلزام بدفع مبلػاعتراض على التحصٌل الجبري عن طرٌك الاحتجاج ع -2

 الضرٌبة.استحماق المبلػ المطالب به أو ؼٌرها من الأسباب التً لا تمس بوعاء الدٌن و

تمدم هذه الشكوى خلال شهرٌن اعتبارا من تارٌخ تبلٌػ الإجراء المحتج علٌه بالنسبة 

الاعتراض على إجراء المتابعة أما بالنسبة للاعتراض على التحصٌل الجبري فالأجل هنا 

 ارٌخ أول إجراء للمتابعة. شهرٌن اعتبارا من ت

ٌجب على المكلؾ تدعٌم  مكرر من ق ا ج( 153دراسة الشكوى و آجال البث: )المادة  ●

الشكوى بكل وسابل الإثبات المفٌدة كون أن طابع الاعتراض ٌتطلب السرعة فً 

أن الشكوى تخضع لشروط شكلٌة و موضوعٌة فٌجب ان تمدم من لبل  الفصل، إلا

 . جق ا من  75المكلؾ بنفسه أو من طرؾ شخص متضامن معه المادة 

   على:ى لة عدم المبول ٌجب أتحتوي الشكوتحث طاب

 المعلومات المتعلمة بهوٌة المشتكً-     

 طبٌعة المتابعة موضوع الاعتراض -

 المتابعة)وثابك( المدعم للاعتراضتكون مرفمة بإجراءات -

 الدفعات التً تبرر الموضوع تتضمن الأسباب والوسابل و-

 إمضاء صاحبها بالٌد   -

 ٌسلم وصل بالاستلام للمشتكً من لبل الإدارة

بعدها تبدأ عملٌة الدراسة من لبل المصلحة المختصة )المنازعات( ادا تبٌن أن هنان نمص 

 فً الوثابك 

على الإدارة مراسلة المشتكً برسالة موصى علٌها مع إشعار بالاستلام أو ؼموض ٌتعٌن 

 ثمانٌة أٌام ابتداءا من تارٌخ الاستلام لتسوي ملفه  08تخطره بأن له 
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داءا من تارٌخ استلام الرد وفً حالة عدم وجود رد أو جاء نالصا تٌسري أجال البث ابو

مركز  الولابً، ربٌسالمدٌر أو ؼٌر مؤسس ٌموم كل من مدٌر كبرٌات المؤسسات أو 

الضرابب أو ربٌس المركز الجواري التابع لاختصاصه المكلؾ بالضرٌبة بتبلٌؽه حسب 

 الحالة لرار عدم المبول شكلا للطعن الممدم.

مدٌر كبرٌات المؤسسات أو المدٌر  ٌبثمن ق اج(  1مكرر 153:) المادة  أجال البث

مركز الضرابب أو ربٌس المركز الجواري التابع لاختصاصه المكلؾ فً  الولابً، ربٌس

 شهرٌن ابتداءا من تارٌخ تمدٌم الشكوى. 02أجل 

برسالة موصى  وٌكون المرار مسببا تسبٌب لانونً وٌبلػ للمكلؾ بالضرٌبة )المعترض(

 علٌها مع إشعار بالاستلام

حالة عدم صدور لرار عن الإدارة نتٌجة اعتراض المكلؾ  ًف :المرارالطعن فً 

بالضرٌبة على إجراءات التحصٌل أو فً حالة صدور لرار لم ٌرضً المشتكً ٌمكنه فً 

( فً أجل )استعجالًهذه الحالة أن ٌلجأ المضاء بأن ٌرفع دعوى أمام المحكمة الإدارٌة 

 للإدارة حالممنولأجل شهرٌن ابتداءا من تارٌخ تبلٌػ المرار أو انمضاء ا 02

ٌمكن الطعن فً الأحكام الصادرة عن المحكمة الإدارٌة أمام مجلس الدولة عن طرٌك 

متضمن لانون ال 08/09الاستبناؾ وفك الإجراءات المنصوص علٌها فً المانون 

 الادارٌة الإجراءات المدنٌة و

 

 

       


